



品质滨州 “一”目了然科普汇
PIN ZHI BIN ZHOU YI MU LIAO RAN KE PU HUI

一件盐雕 完成海盐的华丽转变



盐雕,一种新兴的艺术形式,以盐为材料,制作各种雕塑作品。无棣县位于山东最北部,盐行业历史悠久,是我国四大海盐基地之一,现有制盐面积653万亩,海盐年产量达300万吨。

无棣盐雕是以无棣特有的精制盐为原料,突破盐品易溶损、难塑形的难题,以独特创新的艺术手法,精雕细刻而成。产品洁白高雅、晶莹圆润,完美融合传统艺术技法,蕴含艺术的优雅意境,历史文化内涵深厚。制作一件普通的盐雕作品,一般需要22天,从一开始的选料、过滤到最后的成品需要经过大大小小七道工序。如第一道工序“捡盐”,把原盐中的杂质挑出来,制作人员每次都要反复捡上200

多遍。经过“计量称重”“原料处理”,将处理过的原料填入制好的橡胶模具中,再通过高压成型、高温定型等步骤后基本成型,最后经过工人们的雕刻修饰和包装之后,一个盐雕成品才算完成。一个简单的盐雕需要一个工人一整天的时间,整个工作过程要求精准度非常高。

盐雕的发展经历了从粗糙到精细、从传统产业到文化创意产业的转变过程,从兴起到成型再到突破发展。据介绍,盐雕刚起步,设计生产,技术上面面临着很多挑战,盐会溶解,导致产品会产生流化析出。盐本身的化学特性导致盐产品出现成型难、易吸潮等问题。面对这些问题,海盐文化研发中心经过上百次试验,终于克服

了种种难题,成功地升级换代了盐雕的生产工艺,还研究出了新型的盐雕产品表面处理工艺,这才有了现在栩栩如生、活灵活现的盐雕工艺品。

无棣盐业公司是中国大陆首家生产高档盐雕艺术品的厂家。2016年5月,经过国家知识产权局的审查认定,授予盐雕发明专利权。盐雕开了盐功用历史的先河,是海盐文化的大胆创新的完美诠释。

盐雕产品完美融合了传统艺术的技法,弘扬了无棣盐文化,成为独具无棣特色的文化创意产品。独树一帜的盐雕工艺品也给无棣县海盐文化注入了新的活力。

(科普滨州)



超酷炫! 奥运转播的“子弹时间”特效是怎么实现的?



近日,在巴黎奥运会沙滩排球、网球、柔道、小轮自行车等赛事转播中,精彩的“子弹时间”特效镜头让观众津津乐道。什么是“子弹时间”?这种特效如何实现?

什么是“子弹时间”?

中国科学院计算技术研究所工程师刘延嘉介绍,“子弹时间是一种基于AI增强的摄影技术模拟变速特效,能让视频画面实现科幻电影中的慢动作定格画面为观众呈现高自由度的视频回放。这种特效首次广为人知是在电影《黑客帝国》中,观众能从多角度看到子弹飞行的轨迹以及主角在慢动作中闪避的每一个细节。

“子弹时间”最初应用于影视制作领域,随着技术的发展逐渐被广泛应用于广告、MV、创意活动以及体育赛事的转播中。

如何实现“子弹时间”特效?

“子弹时间”效果的实现主要依赖于多摄像机阵列同步拍摄云计算资源处理、AI算法优化等技术的协同。通过几十台或更多的摄像机围绕被拍摄区域或主体,按一定的间隔排列并同时触发拍摄,以确保从多个角度捕捉到同一瞬间的画面,然后利用AI和云计算技术进行后期合成,并最终呈现出时间静止或慢镜头的特效。

“子弹时间”的震撼效果在于打破了时间和空间的常规感知让观众在时间几乎静止的状态下,从多个角度观察同一事物。

此次巴黎奥运会相关赛事转播中,“子弹时间”能够实现360度无死角回看赛场精彩瞬间,为观众带来了更加沉浸式的观赛体验。

(科普滨州)

认识身边的植物——问荆

□通讯员 王艳 高聪会

问荆是木贼科的一种蕨类植物。木贼科的植物叶片退化,靠绿色的地上茎进行光合作用,地上茎圆柱形中空,表皮常有硅质小瘤,古时常被用来打磨木头,去除上面的芒刺,故称木贼。不同于种子植物,蕨类植物依靠孢子繁殖,孢子着生在孢子囊中。问荆根状茎在地下横走,地上茎有两种类型,孢子茎和营养

茎。孢子茎早春从地下茎上长出,常为褐色,肉质,不分枝,孢子囊在顶端组成穗状,主要功能是产生孢子,孢子散出后孢子茎枯萎,随后营养茎生出,绿色,叶片退化为鳞片状,有节和节间,多而密的分枝一轮一轮着生其上,营养茎主要是进行光合作用,为植株提供营养。在显微镜下可以观察到孢子圆球形,附生有4条弹丝,湿度高的时候弹丝会把孢子包裹起来,太干时会

忽然打开,将孢子弹起来,重新借助风,降临到潮湿的地方。问荆的繁殖能力很强,一旦定居到合适的地方,不加干扰的情况下很快便能扩散。

“问荆”一名最早出现于《本草纲目拾遗》,“生伊洛间洲渚,苗似木贼,节节相接,亦名接续草”,生长在相对潮湿的环境中,对气候、土壤有较强的适应性,在草地、沟渠旁、沙土地、耕地、山坡等处常能见到。

